



■中国创新地市报 20 强
■中国报业融合发展创新单位
■中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

2019 年 1 月

农历戊戌年十二月初十
十二月十五大寒

15 星期二

桂林日报社出版
第 7353 期(总第 14886 期)
国内统一刊号: CN45-0004

习近平同芬兰总统尼尼斯托举行会谈

新华社北京 1 月 14 日电 (记者白洁 郑明达) 国家主席习近平 14 日在人民大会堂同芬兰总统尼尼斯托举行会谈。两国元首一致同意,共同谱写中芬关系发展新篇章。

在中国即将迎来农历新年之际,习近平向尼尼斯托和芬兰人民致以新春的祝福。习近平指出,近年来,中芬关系的主旋律就是构建和推进面向未来的新型合作伙伴关系。中芬加强对话和合作,不仅符合两国和两国人民共同利益,也将为维护世界和平、稳定、繁荣注入更多正能量。

习近平指出,中芬双方要坚持互尊

互信,保持开放包容心态,尊重各自发展道路,照顾彼此核心利益,维护好中芬关系政治根基,推动中芬关系行稳致远。要以创新为引擎,拓展务实合作新领域,更好服务于两国人民对美好生活的向往。中方赞赏芬方支持“一带一路”倡议,愿同芬方深化共建“一带一路”合作。要充分利用中欧班列等带来的便利条件,促进双向贸易,开展三方合作,探讨在北极航道开发等项目上的合作机遇,共建“冰上丝绸之路”,促进亚欧大陆互联互通。

要加强人文交流,我和总统先生将共同启动“2019 中芬冬季运动年”,希望双方携手打造冬季运动合作典范。要共同

推进全球治理改革,加强国际事务合作,共同推动建设开放型世界经济,维护多边自由贸易体制,落实气候变化《巴黎协定》,推动世界经济强劲、可持续、平衡和包容增长。中方愿同芬方加强在北极理事会框架内合作,共同促进北极地区可持续发展。

习近平强调,中国一贯支持欧洲一体化建设,希望欧洲保持团结、稳定、开放、繁荣,在国际舞台上发挥积极的建设性作用。希望芬方继续为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。我们愿同北欧各国和北欧部长理事会保持密切沟通,规划好中国—北欧合作。(下转第五版)

实现桂林“两个建成”目标 建设壮美广西共圆复兴梦想

市五届人大四次会议胜利闭幕

会议表决通过政府工作报告等六项决议

赵乐秦讲话 秦春成潘永建出席



▲赵乐秦主持市五届人大四次会议闭幕式并作讲话。 记者何平江 摄

《桂林市第五届人民代表大会第四次会议关于桂林市中级人民法院工作报告的决议》、《桂林市第五届人民代表大会第四次会议关于桂林市人民代表大会第四次会议关于桂林市人民检察院工作报告的决议》、《桂林市第五届人民代表大会第四次会议关于桂林市人民代表大会第四次会议关于桂林市人民检察院工作报告的决议》。

会议举行宪法宣誓仪式。新当选的桂林市第五届人大常委会委员面朝国旗,右手举拳,

庄严严肃地向宪法郑重宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!

赵乐秦在闭幕大会上讲话。他说,桂林市第五届人民代表大会第四次会议,经过全体代表和与会同志的共同努力,圆满完成了各项议程。大会期间,各位代表牢记使命,不负重托,以饱满的政治热情和强烈的主人翁意识,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责,共谋发展大计,共商民生大事,展现出良好的政治品质和精神风貌。大会审议通过的各项决议和报告,全面贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,充分体现了自治区党委、政府的决策部署和市委五届五次全会的部署要求。大会顺利完成选举任务,实现了组织意图与人民意愿的高度统一,组织新当选的国家工作人员进行了宪法宣誓。这次大会开得很成功,是一次凝聚人心、共谋发展的大会,是一次团结鼓劲、催人奋进的大

会。赵乐秦指出,今年是新中国成立 70 周年,是决胜桂林“两个建成”的关键之年。做好今年工作,意义十分重大。在自治区成立 60 周年之际,习近平总书记题写“建设壮美广西 共圆复兴梦想”的贺匾,这是总书记对广西迈进新时代、踏上新起点、实现新跨越的伟大号召,为新时代广西发展指明了前进方向、描绘了宏伟蓝图、提出了更高要求。自治区党委提出,建设壮

美广西,最核心最关键的是要让经济实力“壮”起来、发展质量“美”起来,让民主法治“壮”起来、民族团结“美”起来,让民族文化“壮”起来、精神文明“美”起来,让民生保障“壮”起来、人民生活“美”起来,让绿色发展“壮”起来、生态环境“美”起来,让管党治党“壮”起来、政治生态“美”起来。我们要紧紧围绕建设壮美广西、共圆复兴梦想这个总目标总要求,按照市委五届五次全会的决策部署和这次大会确定的目标任务,解放思想、真抓实干,感恩奋进,把桂林建设得更加繁荣富裕、开放创新、团结和谐、美丽幸福,让桂北大地真正“壮”起来、“美”起来。

赵乐秦要求,第一,要提高政治站位,坚决做到“两个维护”。第二,要围绕中心大局,凝心聚力促发展。第三,要坚持履职为民,主动担当作为。第四,要加强自身建设,提升履职本领。

蓝图绘就,扬帆正当时。赵乐秦最后号召,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,不忘初心、牢记使命,履职尽责、担当实干,为实现桂林“两个建成”目标,建设壮美广西、共圆复兴梦想作出新的更大贡献,以优异成绩庆祝新中国成立 70 周年!

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

政府工作报告

—— 2019 年 1 月 12 日在桂林市第五届人民代表大会第四次会议上

市长 秦春成

各位代表:

现在,我代表市人民政府,向大会报告政府工作,请予审议,并请各位政协委员和列席会议的同志提出意见。

一、2018 年工作回顾

刚刚过去的 2018 年,是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年,是改革开放 40 周年、自治区成立 60 周年。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在自治区党委、政府和市委的正确领导下,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持高质量发展,坚持桂林国际旅游胜地建设“一本蓝图绘到底”,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,经济运行总体平稳、稳中提质、稳中向好,各项事业全面进步,主要经济指标增速比 2017 年有大幅提升,综合实力显著增强,较好完成市五届人大三次会议确定的目标任务。初步预测,地区生产总值增长 7.0% 以上,财政收入增长 7.3%,规模以上工业增加值增长 5.2%,固定资产投资增长 14.3%,社会消费品零售总额增长 9.5%,城镇居民人均可支配收入增长 6.7%,农村居民人均可支配收入增长 9.8%,居民消费价格上涨 2.3%,常住人口城镇化率达 50%,节能减排完成自治区下达目标。

——政策优势持续叠加。湘江战役长征资源保护利用工作得到中央领导的高度重视;继建设国际旅游胜地和国家健康旅游示范基地后,又获批建设国家可持续发展议程创新示范区;自治区即将出台《世界一流发展指标》,打造桂林国际旅游胜地的实施意见》《桂林漓江生态保护和修复提升工程方案》等为桂林量身定制的重要文件,桂林在全国、全区发展大局中的地位进一步凸显。

——新动能加快成长。成功引进会仙湿地国际旅游度假小镇、兴安乐满地 5A 级文化旅游康养综合体、美好家园国际旅居康养小镇、愚自乐园地中海度假村(二期)、益田(雁山)民国风情小镇、航天科技小镇等一批投资 50 亿元以上的重大项目;开工建设深科技智能制造、中国中医药(桂林)产业园等工业项目,其中深科技项目全部达产后,可年产智能手机 5000 万部;福达、平钢、桂康、新桂轮等重点企业技改步伐加快,达产后将实现产值 200 亿元以上。

——交通优势更加凸显。两江国际机场 T2 航站楼建成使用,机场年旅客吞吐能力增至 1200 万人次;桂林航空公司持续壮大,机队规模扩充至 11 架,累计开通航线 70 余条,形成辐射全国主要旅游城市的航空网;在全区率先实现与香港高铁“一乘直达”,桂林区域性交通枢纽地位更加突出。

——营商环境持续优化。出台系列政策措施,累计为企业减负超 20 亿元;市本级 99.4% 的依申请权力事项和公共服务事项实现“最多跑一次”,组建不动产登记和房产交易中心,不动产登记由平均 18 个工作日压缩至 7.5 个工作日,得到自治区党委、政府主要领导的批示肯定,全区推进“一事通办”[1]改革工作现场会在我市召开。

——旅游业快速发展。建成运行“一部手机游桂林”平台,开启智慧旅游新时代;“桂林千古情”开业以来持续火爆,月均接待游客 35 万人次,成为文化旅游新亮点;桂林连续入选春节、端午、国庆 10 大国内热门旅游目的地,高票登榜央视“2018 最美览夏地”,全年接待游客突破 1 亿人次,旅游总消费超 1300 亿元,分别增长 32.6%、43.2%。

——脱贫攻坚卓有成效。筹措财政扶贫资金 18.59 亿元,预计 2018 年龙胜、资源 2 个贫困县摘帽,164 个贫困村出列,6.48 万贫困人口脱贫,

贫困发生率降至 2.2% 以下,形成“生态循环农业+扶贫”“旅游+扶贫”“电商+扶贫”等产业扶贫新模式,实现 100% 的贫困村、80% 的贫困户都有特色支柱产业,发展后劲明显增强。

——平安建设成绩斐然。社会治安明显改善,刑事案件下降 40%,创十年来新低;扫黑除恶专项斗争取得重大成果,打击传销初见成效,大型活动安保有力;平乐社区戒毒模式全国推广,群众安全感持续提升,为国际旅游胜地建设提供了有力保障。

——桂林名片更加亮丽。圆满完成庆祝自治区成立 60 周年桂林系列活动,新型城镇化示范乡镇建设、以项目带动旧城改造、生态文化旅游融合发展等“桂林经验”“桂林模式”得到中央代表团的高度肯定;桂林入选中宣部“庆祝改革开放 40 年·百城百县百企调研行”名录,被中央媒体集中报道;全国运输服务与旅游融合发展现场会、全国乡村绿化美化现场会在我市举行,“桂林山水甲天下”的金字招牌更加闪亮!

一年来,我们主要做了以下工作:

(一)突出“1+2”国家战略[2],发展优势持续增强

——国际旅游胜地建设加快推进。全面落实自治区“以世界一流为目标,打造桂林国际旅游胜地”工作要求,旅游产业用地等政策有效实施,离境退税政策落地,胜地建设升级发展相关政策争取工作取得积极进展,两江四湖、龙脊梯田、资源八角寨改造提升等规划纲要确定的重大项目顺利推进,雁山草坪等 26 个特色旅游小镇加快建设,“一轴两带”[3]的产业发展格局加速形成,产业结构进一步优化,第三产业增加值占地区生产总值比重达 49.2%,胜地建设中期评估顺利完成。

——国家可持续发展议程创新示范区建设开局良好。自治区、市、县(区)三级均成立了创新示范区建设工作领导小组,形成上下联动、协同推进

的工作格局。《桂林市可持续发展规划(2017—2030 年)》《桂林市国家可持续发展议程创新示范区建设方案(2017—2020 年)》顺利实施。成功召开国家可持续发展议程创新示范区推进大会,举办 2018 中国—东盟可持续发展创新合作国际论坛,争取到国家、自治区科技项目 800 多项,创新示范区建设进展顺利。

——国家健康旅游示范基地建设成效明显。崇华中医街获评全国首批中医药健康旅游示范基地,夕阳红养老中心等示范项目成效显现,魅力花园国际养老公寓正式运营,翠竹孝慈轩养老服务中基本建成,桂林工人疗养院永福基地等项目顺利推进,恭城平安康养特色小镇等项目开工建设,“漓水青山·养生桂林”城市品牌进一步打响。

(二)突出高质量发展,工业发展稳步推进

——园区建设。园区土地收储面积大幅提升,新建标准厂房 75 万平方米,超过过去三年建成面积极总和,产业承载能力显著增强。高新区实施腾讯众创空间等重大项目 14 个,总投资 124 亿元;经开区成为全区首个获得国家认证的绿色园区,引进广西建工装配式建筑等重点项目 21 个,总投资 225.3 亿元;高铁经济产业园挂牌成立,完成基础设施投资 1.76 亿元,修建道路 7 条,智慧产业园孵化中心等项目加快推进;荔浦光电产业园、平乐中联智能科技产业园、灌阳石材产业园、全州米粉产业园等特色产业园区建设进展顺利,全市产业园区优势互补、竞相发展格局基本形成。

——重点产业。初步统计,电子信息、先进装备制造、医药及生物制品、生态食品四大主导产业总产值占全市工业总产值比重达 45.9%;围绕重点产业,实施亿元以上工业项目 50 个,其中 5 亿元以上项目 16 个,比亚迪产业基地主体工程基本完工,晨天恒源高性能合金项目建成投产。

——企业服务。坚持领导干部联系服务企业制度,出台推动工业高质量发展系列政策,着力解决企业融资、用工、用地、审批等方面困难,深科技

智能制造项目两个月内实现签约开工,刷新“桂林速度”;福达、燕京漓泉、国际线缆等重点骨干企业快速发展,电力电容器等 4 家企业入选 2018 广西最具竞争力民营企业十强,数量居全区第一。新增培育规上工业企业 59 家。

——创新支撑。高技术产业总产值增长 18.9%,高新技术企业保有量突破 200 家;三金药业荣膺第三届中国质量奖提名奖,桂林南药荣获第四届自治区主席质量奖;智神公司稳定器产品摘得全球工业设计顶级奖项,云璟科技、蓝港科技获全国创新创业大赛优秀企业奖;君泰福电气、广宇数控等 6 家企业获评广西智能工厂示范企业,数量居全区首位。

(三)突出乡村振兴,“三农”基础更加坚实

——加快发展现代特色农业。农林牧渔业增加值增长 5.0%。突出综合生产能力提升,粮食总产量 185.85 万吨,水果产量全区领先;桂柳家禽成为国家农业产业化重点龙头企业,新增农民专业合作社 870 家、家庭农场 393 家;农业耕种收综合机械化水平达 60.8%。突出规模效应,促进现代特色农业示范区增点扩面提质升级,自治区级核心示范区增至 29 个,各级示范区(园、点)总数达 959 个。突出品牌强农,新认定“三品一标”[4]产品 43 个,荔浦芋、恭城月柿、永福罗汉果纳入广西首批区域公用品牌目录。突出农旅融合,新增自治区休闲农业示范点 6 家,乡村旅游接待游客 3200 万人次。

——加快完善农村基础设施。农田水利设施、水土保持综合治理等项目稳步推进,新增高效节水灌溉面积 5.16 万亩,建成农村饮水安全巩固提升工程 272 处。建制村通畅率达 99.8%,乡镇和建制村通公交率分别达 71.6% 和 40.8%,全区“四好农村路”[5]建设现场会在荔浦召开。村级公共服务中心覆盖率达 80.8%,乡村教育、卫生、文化、体育等公共服务能力显著提升。(下转第四版)